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Ínség.

Magyarországon ínség van: ezt kürtölik he­
tek óta a lapok. Csak egyedül Budapesten, az 
ország fővárosában 10 ezer ember van kereset s 
kenyér nélkül. Rongyos, éhezett, elcsigázott mun­
kásokat rendőri fedezet alatt kisérnek városról- | 
városra, faluról-falura; keresik az illetőségi he­
lyüket, a falut a várost a hová valók, a honnan i 
vándorutjukra indultak, oda szállítják vissza, hogy : 
ott keressenek munkát, kenyeret vagy ha nem 
kapnak, ott gondoskodjék eltartásukról a közsé­
gük. a kik a városokban maradnak azok szá 
mára megindult a gyűjtés. Nem pénzt kapnak, 
hanem kenyeret, ruhát, fát, melegedő helyet Bu­
dapesten decz. 18 tói kezdve máig 150 ezer da­
rab ingyen kenyeret osztottak ki. Jótékony 
adakozók százakat látnak el egy-egy nap élelem­
mel. Megmozdult a vidék is. Városokon, faluk­
ban gyűjtés folyik a szegény ínségesek javára; j 
czifra urak, fényes dámák az ő javukra tánczol- 
nak, mulatnak, hálóznak és — a mit összehozni 
tudnak minden leleményességgel, a segedelem egy 
csepp viz az Ínség tengerében.

Az ínség nem a közönséges szegénység. A 
nyomor sem Ínség még A szegénységben nincs 
meg az, a mi állásunkhoz, viszonyainkhoz mérten, 
átlagos számítás szerint, meg kellene hogy le­
gyen. A nyomorban nélkülözéseink is vannak, 
nem a feleslegesekben, hanem a mindennapiak­
ban. Az ínség ott kezdődik, hol már hiányza­
nak az életfentartásra szükséges legutolsó, leg­
végső eszközök is. Mikor nemcsak meleg leves 
nincs, de hiányzik a száraz kenyér utolsó mor­
zsája is; mikor nemcsak vetett ágy és tütött

szoba nincs, de nincs födél sem, a hová bár éj­
jelre meghúzhassa magát az ember. ínség van 
akkor, mikor a halál az éhség' és dermesztő, fagy- 
laló hideg alakjában vicsorítja ránk fehér fogát, 
a midőn erőnk elhagy s reszkető kezünket hiába 
nyújtjuk a segély után, mert itt, ott és mindenütt 
csak ugyanazon segélyért csengő kezeket, vézna 
karokat látjuk és nincs, a ki segíthessen. Oh, nem 
hiába irtózunk tőle, mert az Ínség csakugyan bor­
zasztó, szivet és életet szaggató rém.

Az ínség két okból szokta felütni fejét: ter­
mészeti csapások és pusztító ragályok révén. Késői 
fagy, aszály, árvíz, sáska, pestis sokszor okoztak 
már ínséget. Ezek ellen nem tudunk védekezni 
eddig. Ezek nem a mi magunktartásunktól, cse­
lekedeteinktől függnek. Ezekért sem egyenként, 
sem összesen nem érzünk felelősséget Méltán 
nevezzük az «Isten látogatásainak». Ezekkel szem­
ben csak imádkozni tudunk a szabaditásért.

Hanem ez a mostani Ínség nem ilyen ter­
mészetű Az elmúlt esztendőkben a Gondviselés 
keze nem sújtotta hazánkat. A föld megadta a 
maga áldását; pusztító ragály nem szedte ezreivel 
a munkások, kenyérkeresők közül áldozatát. A 
«föld népe» közt nincsen is Ínség Nagy szegény­
ség, sokhelyt nyomor — fájdalom — van; de 
Ínség nincs a vidéken Ez a mostani a szorosabb 
értelemben vett «bérmunkások Ínsége», a nagy 
városok betegsége. Nem a földmi vés, hanem az 
ipari, gyári munkások ínsége. Nem az Isten ke­
zének látogatása, hanem súlyos, nagy büntetés 
korunk egyéni és közös nagy bűneiért. Nagy 
vétkeiért sújtja Isten ezt a kort, ezt a népet; 
olyan bűnökért, a melyekért mindnyájan felelősök 
vagyunk s a melynek átka, súlya alatt érezzük 
újra a régi igazságot, hogy *az Isten nem ver
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bottal» és hogy *o bűn magvában hordozza saját 
büntetésének csiráját.»

A saját elménk bölcsessége ver bennünket. 
Az a bölcsesség, mely nem akar egyébről tudni, 
mint az anyagról, a földről; a mely gúnyosan 
mosolyog, ha Istenről s az ő láthatatlan lelki vi­
lágáról s ennek törvényeiről hall beszélni. A 
melynek a Jézus Krisztus neve és az ő örökké­
való, tiszta evangéliuma most botránkozás, majd 
bolondság. Az a bölcsesség, melynek istene a 
Mammon, istentisztelete az élvezet.

Mert hogy jött létre ez a mai állapot ?!
Ki van mutatva, hogy az ipari vállalatokkal, 

gyárakkal bővölködő nagy városok lakossága 
aránylag rövid idő alatt megkétszereződött. Lon­
doné például 20 év alatt 2 millióról 5-re emel­
kedett. Honnan e gyors emelkedés? Nem a szü­
letésekből, hanem a vidéki beköltözködésből. S 
mért húzódnak az emberek a nagyvárosokba? 
Mert könnyebb élet, kevesebb munka, látszólag 
nagyobb bér, több élvezet s nagyobb szerencse 
kínálkozik, a falusi tanyától, atyai háztól megvá­
lik a család; városra költözik. Ä pénz elfogy, 
mig munka kerül. De végre megvan. A kereset 
szép; a vállalat, a gyár jól fizet. Növekszik a kí­
vánság A pinczelakásból egy, két szoba; a falusi 
lányból kisasszony lesz s a család most már cse­
lédet is tarthat. Gyűjteni, félretenni nem lehet, 
hisz' a szép keresmény igy is elfogy, mint a har­
mat Ki gondolna rosszabb napokra?!

íme, az egyik oldalon a bűn, vétek, hiba!
S a másikon:! — A gyár, a vállalat hasonló 

czélokat követ: nyerni és nyerni minden áron, a 
mennyit csak lehet Ma még sok ezer munkás­
kezet foglalkoztat a keresett áruezikk gyártásával. 
Raktárai telve, mikor jön a hir, hogy a portékát

már nem vásárolják olyan nagyon. Mit teszen ? — 
Munkásai egy részét elbocsátja. Ezek más gyárnál 
keresnek munkát. Nincs szükség; innen is elbo 
csátottak egy csomót. Mit tegyenek? Más mun­
kához nem értenek, tanulatlan rósz munkással pe­
dig, ki vesződnék mostan, mikor oly bőviben a 
munkaerő!?

Nagy a kínálkozó munkások száma: mi ter­
mészetesebb. mint az, hogy a munkabér leszáll. 
Vájjon vele szállnak az igények ? — Ez már ne­
héz. Inkább munkát keres az asszony, a kisasz- 
szony. Milyent ? Mindenesetre a könnyebbet, mely 
jól fizet s mellette kesztyűs lehet a kéz, puha bár­
sonyos a bőr. — Örvény* szélén állnak: valyon 
vissza térnek-e ?! — Elestek.

A testi-lelki pusztulás nyomában jár az ín­
ség a bűn: nyomon követi a büntetés!

Erős férfi karok munkára ajánlkoznak: nincs. 
Ha munka nincs: nincs kenyér, nincs fa, nincs 
lakás, nincs ruha a gyermekeknek, nincs doktor, 
nincs orvosság a beteg feleségnek. A szomszédnak 
sincs, a másiknak sincs, a harmadiknak sincs: ré­
mes arczával ott vigyorog — az ínség.

Az innenső táborban felhangzó kétségbeesés 
jajaira túl a kön) őrület szava felel; a fenyegetés 
kiáltására innen, a rémület hangja viszhangzik 
am onnan; — de a szó egy, — egy a velőkig ható 
kiáltás: »kenyeret a népnek/«

Oh, halljuk meg mindnyájan a kiáltást s ki­
nek mint adta, a jó Isten, siessünk az ínségesek 
támogatására, segítségére. Fel! Ne okoskodjunk 
most; testvéreink életének megmentéséről van szó: 
ki késlekedhetnék ?!

Hanem ha az élet meg van mentve, nézzünk 
a baj mélyére: a veszendőbe indult lelkek után. 
Vigyünk orvosságot nekik, gyógyulást a halálos

TflRCZA.

Az első lépés.
A nagy karosszékben, ott ült ebéd után az 

öreg Tóth Ferencz. Mellette a párolgó fekete kávé, 
kezében a legfrissebb újság. Ép' most olvassa á 
hatalmas \ ezérczikket az ínségesek állapotáról s 
felsegités módjáról: az ingyen kenyér osztásról.

Divat, divat! Mégis furcsa ez a világ. 
Nagy lármával, dobbal, trombitával dolgozik 's 
mint mindenben, felületes még a jótékonykodás­
ban is. Sokan magasztal ól ag szólanak az ujidők 
lm almái ól, a társadalom tevékenységének, mun­
kájának helyesebb irányáról. Nem tudom hogy 
van, de én ebben olyan kevés igazi jót, igazi 
örvendetest látok. Magasztalják a fellendülő vallá­
sosságot s nem veszik észre, hogy a hit köpenyese 
alatt a íelekezetieskedö gyűlölködés, a térit: tési 
düh és viszketeg tombol, itt-ott a babona terjesz- 
A in 1 aZ; a templomok újra zsúfolva, de miért? 
A lelkűk vonja oda az embereket, az Istent ke-

Ne hldd' ~ A méltóságos gróf vagy báró

pospok urat akarjak hallani, gyűrűjét csókolni, 
mert ma ez is — divat. Nem látod a felolva­

sásra szóló meghívókat! Ott áll a végén: »N. N. 
püspök ur kilátásba helyezte személyes megjele­
nését!« Kár, hogy a betűk pirulni nem tudnak! 
S ez a mostani jótékonyság! A Szent-Antal ke­
nyere, az ínségeseknek való ingyen kenyér: mi­
csoda szemfényvesztés. Mintha soha sem is mondta 
volna a Jézus Krisztus azokat a gyöngy-igazságo­
kat az alamizsnái kodásról a Máté evangéliuma 
\h i- l 4 verseiben. Bizony üzlet és reklám ez 
a világ s azt csinál a vallásból és könyörületes- 
ségből is. Divat, divat; nagy dob és trombita!

így zsörtölődött magában az öreg ur. mikor 
betoppan hozzá fiatal unokaöcscsc Barla Béla.

Az ifjú a kölcsönös üdvözlések után elra­
gadtatással kezd beszélni arról a nagyszabású 
mozgalomról, a mely az emberszeretetet diadala 
s a me,y h nyes czáfolata azoknak a vádaknak, 
mintha korunkból kihaltak volna a keresztyéni 
eienyek: önfeláldozás, könyőrület, felebaráti sze- 
retet Fényes, nagyúri asszonyságok, kezükben a 
ozokanállal osztogatják a szegény népnek a me- 
‘ g h \ est, kényelemhez szokott, gazdag urak 

gyűjtögetnek az éhező nép számára kenyérre valót, 
cm szép-e ez r ()t koronát Ígértem magam is
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betegeknek: Jézus Krisztust és aző evangéliumát! 
»Krisztus ma és tegnap és mindörökké ugyanaz«: 
a betegek orvosa, a halottak feltámasztója, a fog­
lyok szabaditója!

Egész társadalmunk, egyéneivel és intézmé­
nyeivel egyetemben szörnyű rabságban szenved: 
a testnek, érzékiségnek és anyagiasságnak, uralom­
vágynak rabságában. Segítsetek betölteni a lelke­
ket a Jézus Krisztussal, az ő szerelmével, az ő 
evangéliuma erejével és »a sötétségben ülő nép 
lát újra világosságot és a fogságban levő szaba­
dulást!«

Ne áltassuk magunkat azzal, hogy az ala- 
mizsnálkodás »kenyérmorzsáival« ezt az Ínséget 
meggyógyítani lehet! Isten sem kenyereket dob le 
az égből, hogy bennünket azokkal tápláljon. Az 
ő áldása a termő föld, a termékenyítő eső, a puha 
hótakaró, az érlelő napsugár, a mag csirája, a 
munkás ereje, egészsége, a gazdasszony szorgalma: 
ez mind benne van a kenyérben, melylyel táplál- 
tatunk.

»Kenyeret a népnek!«: e felhívással nem 
asztalunk mozsáira gondolunk csupán, hanem mesz- 
szebb nézünk! Hárítsunk el minden akadályt, mely 
gátja annak, hogy a ki tud is, akar is dolgozni: j 
Ínségre jusson, alamizsnára szoruljon. Adjunk mun- 
kát, munkamezőt, munkakedvet, munkaerőt a nép­
nek, örökkévaló, magasba vonzó czélt a munkájá­
nak’s ime a munka átváltozik kezében kenyérré 
— Isten áldásává! — Csak ez lesz az igazi segítség!

Tudjátok-e ? . . .

Tudjátok e ? itt a földön
Hol van legtöbb kincs és gyöngy ?
Nyissátok fel a bibliát
Rejtegeti e szent könyv

Olvasgassátok sorait
Lapozgassatok benne,
És feltárul előttetek
A kincsek tömkelegé.

Garmadában kristály tisztán
Találja a kereső,
Úgy fénylik mint a fűszálról
Napfényen a langyeső.

Titkos zár, varázs kulcs által
Ellakatolva nincsen,
Gyenge nő, koldus vagy béna
Részesülhet e kincsben.

De nem fénylő arany, ezüst,
Nem csillogó drágaság,
Mit a lopók ellophatnak,
A rozsda foga megrág.

Önkény és durva erőszak
Erötelen és gyenge,
Az időnek nincs hatalma
Bárkitől, hogy elvegye.

Nagy Károly. A ki birtokába jutott,
Boldog földön, síron túl,
Hiába tombol körötte
Álnok bosszú konokul.

minden hétre, mig e csikorgó hideg tél tart; no, 
hisz’ hál’ Istennek, telik.

Az öreg ur visszafordalt a jégvirágos ablak­
tól. hol éppen kitekintett s hangjában annyi me­
legséggel szólt az ifjúhoz:

— Az Isten tartsa meg neked a te jó szi­
vedet, öcsém! Mert hiszen, csakugyan úgy van: 
a mink van sáfár kodásra vettük a jó Istentől, a 
pénzt, vagyont éppen úgy, mint erőnket és te­
hetségeinket. De, mit gondolsz, ha erőddel és te­
hetségeiddel csak magad sáfárkodhatok nem igy 
kellene-c vagyonoddal és pénzeddel? Azzal is, a 
melyet a szegényeknek szántál. Ha a közkasszába 
adod be pénzedet, ki tudja: nem jut-e érdemte­
len naplopónak, dologkerülőnek, a kik talán fel­
tűnőbben tudják mutogatni Ínségüket s talán se­
gélyre méltóbbak élői harácsolják el. De nézd! 
amott az ablak alatt azt a szegény elcsigázott 
hótakaritót, ugy-e majd hogy össze nem esik a 
szegény!? Lásd, a rongyai alig fedik didergő tes­
tét s bizonyára otthon a nedves, hideg lakásban 
szomorúan várja a feleség s ki tudja, hány gyei- 
mek a napszám filléreit, kenyérre, tára.

Rövid vártáivá az ifjú távozott, az öreg 
Tóth Ferencz a szürkülő alkonyat daczára még 
világosan látta, a mint az ifjú a munkás mellett

elhaladva egy tallért nyomott annak kezébe és 
már tova járt midőn az ámulatából felocsúdott 
ember kalapját köszönésre emelte.

Napok múltak el mig az öreg unókaöcscsével 
újra összekerült s kifejezhette neki köszönetét, 
hogy tanácsát követte.

— Ah, szót sem érdemel, édes bátyám; 
csakugyan olyan nyomorult volt a szegény . . .

De igenis, szót érdemel a dolog! Meg 
vagy győződve, hogy jót tettél vele ?!

— Természetesen; különben nem tettem volna!
— Nó lásd! Jótékonyságod könnyelmű volt 

s eredménye még nagyobb rósz. Az ember fele­
ségestül iszik; iszik mig a kapott pénzben tatt, 
nem dolgozik s gyermekei még nagyobb nyomor­
ban s hozzá most az anyjuktól is elhagyatva van­
nak. A pénzt kidobtad, csak hogy e kötelességet 
is «lerázd» magadról, pedig csak a hűséggel vég­
zett kötelesség teljesítésén van áldás! Fel kell keres­
ned őket személyesen, ki kell tudakoznod viszonyai­
kat s a körülményekhez alkalmaznod a segélyt!

Az ifjú fanyar képet vágott a dologhoz s 
nem sok kedvet érzett a tanács követésére. De 
valami úgy ösztökélte, hogy mégis megtegye. A 
gyermekek, a nyomorgó gyermekek . . .

Végre határozott. Fel kereste a munkás
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Vértezi a hit paizsa 
Minden gonoszság ellen,
S szilárdan áll mint a köszirt 
A kisértökkel szemben ! . . .

Olvassátok a bibliát 
Gyűjtögessétek kincsét,
Hogy lakozzék már e földön 
Jóakarat, békesség! . . .

Ferencz Samu.

Az életet, egészséget rontó 
fényűzésről.

Már csaknem oda jutottam, hogy újságot 
sem merek a kezembe venni. Alig van lap, alig 
napi szám, hogy benne valami erkölcsi, vagyoni 
romlás, szerencsétlenség ne volna világgá kür­
tőivé. Itt egy imént vagyonos, büszke ur bocsátja 
áruba hitét, azt az ősei által talán marti romság- 
gal szerzett családi lelki kincset, melyet atyja 
szent ereklye gyanánt megőrzés végett hagyott ő 
reá, elhagyja valamely jövedelmező hivatal, lega 
lább is egy pinczemesteri állás reményéért ; ott 
egy a földi javakban dúskált, egykoron nagyra- 
becsült, tisztelt család esik erkölcsi bukásba, va­
gyoni csődbe ; amott egy eddig irigyelt szorgal­
mas. becsületes ember dobja el magától az életet 
gyászoló özvegyet, zokogó, nélkülöző gyermekeket 
hagyva hátra nyomorban.

Fáj a lelkem, ha a nagyvárosok gyermekei 
nek sápadt arczára nezek, megesik a szivem a 
szegény páriákon, a kik mértéktelen szülőik pa

zarlással, tu lesapó életben elkövetett bűneikért 
szenvednek egészség, életerő hiányában, arezukon 
a szenvedés, a biztos halál jeleivel.

De méginkább elszomorodik az én honfiúi 
szivem, a midőn kutatok és megtudom, hogy 
ezen sok szerencsétlenségnek az oka a legtöbb 
esetben a mérték megnem tartása, a szükségen 
felül való bő költekezés, a fényűzés a ruházko­
dásban, ételekben és a szórakozásban. És ez nem­
csak egy helyen van igy.

Mint katona bejártam már hazám legnagyobb 
részét, több helyen laktam is és pedig huzamo­
sabb ideig. Szememet mindig nyitva tartottam, 
hogy a mire nézek azt lássam is. Elmémmel für­
késztem is, hogy a nyitjára jöjjek a dolognak, 
így hát tapasztalásból mondhatom, hogy az egész 
hazában egyaránt pusztít a mértéktelenség, min­
denütt ez a fényűzés a romlás oka, ez a kovásza 
a legtöbb nemzeti szerencsétlenségnek is. Az em­
berek sokkal drágábban s mégis rosszabból ru 
házkodnak, mint a hogy az egészség megóvása 
követeli, gazdagabban megrakott asztaloknál esz­
nek, isznak, mint a hogy egészségük romlás nél­
kül. megengedhetné, fényesebben, fényűzőbben 
csapongókban mulatnak, mint azt a test és lélek 
felfrisitése megkívánja, oly pazarul, oly kicsapon- 
góan, hogy gyermekük sőt unokáik egészsége, 
testi, épsége, életereje adja meg az árát, igy bűn 
tetvén meg Isten az apák bűneit a gyermekekben 
heted iziglen. Egy szóval a mai nemzedék mi­
tt yuj tózik a takarón minden tekintetben Nem a 
kamataiból él annak, a mit vagyonban részint a 
szülőktől örökölt, egészségben pedig az Isten fen 
tai tó kegyelme adott neki, hanem a vagyon és 
élet tőkéjét is költögeti már s bizony-bizony so­
kan ketkezzel szórják azt. Hol van az a kincs, a

lakát; belépett. Szive elszorult azon, a mit látott: 
a bűzös, piszkos odún, a rothadt szalmaágyon, a 
szegletbe állított verklin, a didergő, sáppadt, vézna 
két gyermeken, kiknek egyikében a kis verklis 
leánykára ismert, a kinek mindig szánakozva dobta 
tányérjára a pénzdarabot.

A férfi felismerve, hajlongva közeledett; de 
e hajlongásból nehezen lehetett volna meghatá­
rozni, hogy mennyi illeti a remélt uj segélyt, vagy 
mennyit kell belőle a még mindig száján gőzölgő 
pálinka kényszerítő hatásának tulajdonítani

Barla Béla megborzadt s valamit Istenről, a 
magunk okozta nyomorról, a magunk s családunk 
iránti kötelességekről, bűnről stb. kezdett mondani.

Az ember erre barátságtalan, sötét arezot 
öltöt s úgy látszik nem akart adós maradni a fe­
lelettel:

— Könnyű a gazdagoknak Istenről beszélni 
s bezzeg, látom, értenek is hozzá, hogy kenyér 
helyett mesékkel dugják be a szegény szájéit.

, .. , -j~>.7— csudáik' zásból
a másikba esett, mialatt az asszony rikácsoló han­
gon tódi tóttá:

- Mit köszönjünk az urak Istenének, ki 
nekünk soha semmit , i tz........ i

kölyket, kik csak enni kérni tudnak, de pénzt 
szerezni restek! ?

Az ifjú támolyogva hagyta el a lakást. A 
bűn és sátán fészkéről eddig fogalma sem volt: 
most tudta meg mi az.

Hanem az a két szempár, az a két vézna 
gyermek mintha most is reá tekintene! Azok a 
könybelábbadt szemek, mintha esdekelve kérnék: 
«Adj munkát, hogy szerezzünk; — ne szidjanak, 
hogy csak enni tudunk!»

Kt t almatlan ej után az ifjú terve megérle­
lődött. Udvarán egy becsületes iparos család la­
kott. csupa öröm volt látni a szorgalmas asztalos 
vidám, tiszta, kedves gyermekeit, kik egész nap 
az anyjuk körül sürögtek, segédkeztek s mikor 
alomia hajtották szöszkei fejecskéiket ajkukon 
imával, homlokukon szelíd anyai csókokkal szen- 
dcriiltek el.

A vidám gyermeksereg egyszerre kettővel 
szaporodott meg. Az alku könnyen ment. A pisz­
kos odúban úgy is teher voltak, az édes ('?) szü­
lők könnyen lemondtak róluk: az asztaloséknál 
pedig, hová az ifjú Barla Béla heti öt koronája 
ezután rendszeresen vándorolt, jutott számukra
hely kenyér és -— szerető szívvel édesített 
munka is.
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mely fillérenként is el ne kelne, hol az a szénabog­
lya, a melyet ölenként, markonként sót szálan­
ként is cl ne hordanánk idővel ? így hordja el, 
igy rabolja el az ember életének szálait a fényű­
zés is. Ali magyarok pedig a legnagyobb fényt 
abban üzzük, egészségünket azzal rontjuk, életün­
ket azzal ássuk alá, a haza jövőjét azzal tesszük 
koczkára, a miben más okosabb nemzetek a leg­
szerényebbek, a mivel a közegészséget fokozzák, 
az életet erősítik, a hont gazdaggá, naggyá, hatal­
massá teszik.

Nem mondom, nem állitom, nem erőssitem 
én azt, hogy e nagy hibákat, e nagy bűnt min­
denki szándékosan, káros hatásának tudatában 
követi el. Nem. Vannak ugyan olyanok is, s ezek 
az igazi bűnösök. De nagyrészük mégis olyan, a 
kit a világ folyása ragad magával ; tudja ugyan, 
hogy rosszat cselekszik, de nem képes kiszaba­
dulni az iszapos áramból, mert nincs ahoz lelki 
ereje, nincs bizalma önmagához, nincs hite a job- 
btilás, a szabadulás reménységében. És végül is­
mét egy másik részük olyan, a ki azért pazarol, 
mert nem tudja, hogy azzal árt egészségének, 
nem tudja, hogy sokkal kevesebb költséggel, ép 
oly jól, sőt jobban ruházkodhat, táplál hozhat és 
szórakozhat, mint most teszi, nem tudja, hogy 
hol a határ az okos mértékletesség és a pazarló 

4 fényűzés között.
Azok, a kik tudva tesznek rosszat, szándé­

kosan, feltűnési vágyból pazarolnak s a másét 
költik el, a büntető igazságszolgáltatás megtorló 
hatáskörébe tartoznak Azok, a kiket gyengesé­
gük miatt ragad el a kor szelleme s a rossz tár­
saság, a papjuktól kapják a lelki orvosságot.

Én a »Vasárnap« hasábjain, ha nagy tisz­
teletű szerkesztője kész lesz lapjában helyet adni

Barla Béla szeme mindig könybe lábbadt, 
mikor e gyermekek ajkáról hallotta az imádságot:

« . . ., de szabadíts meg a gonosztól . . .!»
Vájjon a régi szülei házban nem tanultak-e 

meg imádkozni: «... Bocsásd meg a mi vét­
keinket!»?! Azt hiszem, ott már késő volt erre! 
— De ki tudja . . . ?!

Tóth Ferencz udvarán uj házmester takarítja 
a havat. Meleg bekecsbe burkolódzva csak úgy 

v dűl keze alatt a munka. Gyászfátyol van a ka­
lapján; ügy mondják, nemrég temette cl a fele­
ségét, ki részegen az utczán megfagyott. Felesé­
gét gyászolja e, vagy van magán is mit gyászol­
nia: nem tudom. Hanem az arcza olyan ismerős.
. . . Mintha láttam volna valaha egy züllött utcza 
seprőt, kire ez az ember úgy hasonlít. És mégis, 
milyen más!

*

Tóth Ferencz ur pedig, ha az újságot ol­
tássá, most is csak azt- hajtja: Nem szeretem a 
divatos formákat, a sipot, dobot. Térjünk csak 
vissza a régi jó világ kipróbált módjához.

Nehezebb, az bizonyos, mint az újabb módi; 
de ifibbet is ér — ugy-e öcsém Barla Béla?!

számomra,* *) azokhoz szeretnék szólani, a kik tá­
jékozatlanságból lépik túl a mértéket. Útmutatást, 
tanácsot óhajtanék adni arra nézve, hogy egész­
ségünk szempontjából :

a) miként ruházkodjunk ?
b) miként táplálkozzunk ? és
c) miként szórakozzunk ?

hogy hosszú életűek legyünk e földön.
Azokat, a miket mondandó vagyok nem én 

találtam ki. Sok okos, bölcs ember több száz 
évi tapasztalatán át szűrődött szin arany jegeczei 
azok.

Vajha meghallgatnának a kiket illet. Oh ha 
megértenél engem kedves atyámfia, ki soraimat 
olvasni fogod. Oh ha az Isten a segítő kegyelme 
erősítené benned az olvasott igazságok iránt való 
hitet. Mert a tudásban is csak azok boldogulnak, 
a kik hisznek!

Dr. Kováts Áron.

Káztüz-nézők.
(Mai képünkhöz.)

Képünk égy kedves farsangi jelenetet ábrá­
zol a népéletből A katonaságból hazakerült le­
gény már kiszemelte leendő életpárját s most 
«háztüz-nézőben vannak az édes apjával. Leányos 
háznál szívesen szokták látni a vendéget; hát még 
a kik ilyen járatban vannak! Aligy gyorsan elké­
szül a vacsora, bor kerül a kupába s a ki tölti 
minden szem az «eladó leányon» csüng, csak az 
ö szemei vannak «lesütve». Az asztal végen a kis 
testvérek tanakodnak, hogy valyon mért is olyan 
félénk ma ez a Boriska, mikor máskor olyan tűz­
ről pattant. Megtudják nemsokára A leányt sze­
rénységé mellett jól ajánlja a «vetett-ágy», mely­
nek minden darabja az ő munkája, az ízletes va­
csora, nyájas szó, melyet «a jövendőbeli>-vei és 
atyjával vált. Bor s pipaszó mellett mikor elvé­
gezték a látogatást: már tudjuk, hogy négy hét 
múlva lakodalmat ülnek. De jó is a lányt "tűzhe­
lyénél, munkájából ítélni meg. Kik itt kiállják az 
ítéletet: azokból lesz ám a jó feleség!

Xazai krónika.
Az országgyűlés hosszú szünetet tartott a ka­

rácsonyi vakáczió miatt. Az ország dolgait intéző poli­
tikai pártok életében azóta fontosabb esemény nem 
történt. Mert az, hogy a kormánypártiak két része, a 
régiek és az. újak a l'cilk Miksa újévá köszöntője fe­
lett, melyet Széli Kálmán miniszterelnöknek mondott, 
hajba kaptak, egyelőre nem fontos dolog. így akarták 
kisütni, hogy a miniszterelnök melyik részt szereti 
jobban I ersze, persze! Mintha neki is nem volna 
esze. Most mindkettőt egyformán; —- a többi majd 
elválik a választásoknál a tavaszon. Addig csak hadd

W.
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szeressék ők is egymást! A kormánypárt most hétfői 
tanácskozásán ily értelemben nyújtott a két fél béke­
jobbot egymásnak. Innep körül — a mint illik — a 
pártoskodás helyét a jótékonyság foglalta el. A munka- 
nélküli szegény munkásoknak, kiknek száma meghaladja 
a tizezeret, decz. 18-tól kezdve »ingyen kenyeret» 
osztogatnak. Eddig ióo ezer darab kenyeret osztottak 
ki köztük. Úgy mondják, hogy a »szabad kőművesek* 
indították ezt a mozgalmat, mely mindig jobban ter­
jed. Hogy ezek kik légyenek, azt tudni nem igen 
lehet. Titkos társulat ez, melynek és tagjainak jóté­
konyságáról, emberszeretetéről sok hir kereng, de 
magukat soha meg nem nevezik. Tán a mindig szo­
kásos sok hiú és hízelgő dicséretektől csömöröltek 
meg, vagy az Ur parancsát tartják, hogy »a mit tesz 
a te jobbkezed, ne tudja a te balkezed!» Mindegy. 
Rósz emberek bizonyára nem lehetnek, mert a pápista 
papuralom szolgái úton-utfélen szidják őket és minden 
gonoszát mondanak felőlük. Csak az nem helyes, hogy 
titkolóznak. Ha igazságot szolgálnak: ki vele a nap­
világra ! Ma nincs czenzura, minden igaz ügyet nyíl­
tan lehet szolgálni, hát minek az a nagy titkolódzás ! 
— Az Ínségesek táplálására Budapest is 20 ezer ko­
ronát adott. Most mozog a vidék is. Hire jár, hogy 
a farsangon sok »Inséges-báU-l is rendeznek, hogy 
azoknak jövedelmét is oda fordítsák. Micsoda jó­
tékonyság lesz ez! A kisasszonyok, az urfiak. a papa 
s mama százakat fognak elkölteni ruhákra, ékszerekre, 
hogy »méltó fénnyel« jelenhessenek meg a bálon s 
az Ínségeseknek a költségek századrésze sem jutand. 
Benn selyemben tánczolnak, künn rongyokban dide­
regnek, éheznek. Bizony nines a táncznak, vigalom­
nak helye ott, hol a nép egy nagy része éhezik, fá­
zik. Hanem le kellene mondani a mulatságról s annak 
összes költségeit juttatni a nyomorgóknak. És ha az 
első segélyen túl vagyunk, arról gondoskodni, hogy 
munkanélkül ne maradjon senki s koldusalamizsnára 
ne szoruljon, a ki dolgozni tud. — Az éppen most 
folyó népszámlálás adatai sok tanulságot fognak e 
tekintetben is nyújtani. Kár, hogy a köznép nem vi­
seltetik bizalommal e dolog iránt s mint innen-onnan 
hírül adják, a félrevezetett nép sokszor nemcsak a 
helyes adatokat titkolja el, de egy pár helyt egyene­
sen megtámadta a népszámláló biztosokat Persze, 
nálunk mindenki attól fél, hogy minden számbavétel 
az adóemelésért történik. Keserű tapasztalatai vannak 
e tekintetben a népnek a múltból s az nem könnyen 
feled, unokáról-unokára száll az eset hire s a nép lel 
kéből az odafészkelt bizalmatlanságot kiirtani oly ne­
héz. Nagyon rósz elv a mi állami életünk vezetésé- 
seben az, hogy a méltatlan terhet csak arról veszik 
le, ki kérelmez és bizonyít Ott kellene kezdeni, hogy 
jogtalan terhet ne rójjanak ki senkire. Lassankint talán 
e tekintetben is javulni fog a helyzet, a mint nagy 
reményekkel nézünk szembe gazdasági állapotaink 
javulásának is. Nap nap után mind általánosabbá 
válik az a mnggyőződés, hogy a gazdasági közösséget 
vagy a közös vámterületet Ausztriával fel kell bon­
tani Addig nem javulhat helyzetünk. Hadd legyen 
kiki a maga gazdája; a közös lóról úgyis régen meg­
mondták már az igazságot. Hanem ez a különválás 
nem fog ám könnyen menni Nagyon szorosan ölel a 
német sógor, — bizonyosan, mert nagyon szeret.

E hónap 14-én újra összeült az országgyűlés; 
jövő számunkban bizonyosan mozgalmasabb napokról 
adhat hirt:

Szemlélődő Hazafi.

Egyházi élet.
Diakónusokat választott a sárospataki 

ref. egyház, az egyházat kerületekre osztva, min- 
denikbe 2 —4-et. Feladatuk: az egyházi élet min­
den részében a lelkész vezetése alatt felvígyázni, 
a bajokat jelenteni s orvoslásukban segédkezni. 
Szemmel tartják és buzdítanak, hogy a szülők 
gyermekeiket megkereszteltessék, iskoláztassák, re­
formátus vallásunkra oktassák, konfirmáltassák, a 
házasságkor megeskettessék s az ifjú házasok 
gyermekeiket el ne Ígérjék. Irtják a babonás szo­
kásokat, terjesztik a jó olvasmányokat: buzdíta­
nak templomba járásra. Az idegenből beköltöző 
reformátusokat felkeresik, segítségükre lesznek, az 
egyházhoz kapcsolják. Minden egyházi dologról, 
ünnepélyekről, egyházi estékről stb. értesítik kö­
reik lakóit s a részvételre őket megnyerik stb. 
— Mind igen helyes. Ugyanaz, a mit a mi »Egy­
házi Értekezletünk« elnöke Molnár Albert tanár, 
a családatyai körökre és azok választmányára ru­
ház Ez az ut kétségkívül egyetemesebb, általáno­
sabb s ha kellő érdeklődés van. — mélyebben 
járó hatásában is; bár tagadhatatlan, az elposvá- 
nyodása is könnyebben beállhat. — Egy nagy' hi­
ánya a sárospatakinak, hogy hiányzik belőle a 
szegények, özvegyek, árvák, betegek látogatása 
és gondozása személyes hatással, krisztusi lélekkel 
és szóval krisztusi türelmet és megnyugvást, vi­
gasztalást — reményt keltve telkeikben is. S pe­
dig a diakónus ősi értelemben, elsősorban ezeket 
végezte. A felügyelet rendőri jellegét éppen ez a 
segitő-szeretet fogná áldásosán mérsékelni. Igaz a 
beteg-gondozást első sorban nőkre, tehát diakonisz 
szákra kell bízni, a mint azt most N.-Becskereken 
megindították, de ez — különösen a külső szol­
gálatokban — nem zárja ki a férfiak munkáját 
sem. _ Mindenesetre örvendetes a s.-pataki eljá­
rásban, hogy a gyülekezet presbitériuma intéz- 
ményszerüleg csinálja s nem bízza egyesek tet­
szésére, próbálkozására. Sok követőt kívánunk!

Reform, leánynevelö-intézet Pápán. Pár 
év előtt «kegyes óhajtás» volt ez is, mint a ne­
hezen elérhető dolgokat nevezni szokás, s most 
már a megvalósulás előtt áll. Nemrégiben egy 
derék öreg pap hagyott reá 140,000 korona ala­
pítványt s igy már a jövő évben megnyílik az 
intézet, elvonva leányainkat a zárdák veszedelmes 
légkörétől. Hát a miénk Erdélyben mikor jut ide ?! 
Pedig ez oly égető szükség! Vajha a szép példa 
nálunk is lelkesítene dolgozni, adakozni, hagyó 
mányozni e legnemesebb czélra!

Ref. Nőegylet alakult a napokban Tekén. 
Eddig egy jótékony mulatság rendezésében fára­
dozott elég szép eredménynyel; de az egyház 
belső életének ápolása fogja képezni főgondját. 
Istentől áldást és segedelmet munkájára
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A franczia szerzetek és kath. egyletek 
dolgáról mult szám uok ban irtunk. Most olvassuk, 
hogy, hogy ezeknek csupán a fekvő birtokuk ér­
téke 60 miilóval haladja felül az egy milliárd 
(milliószor millió) frankot; pontosan: 1.060,530,650 
frank értéket képvisel több mint 7o millió frank 
évi jövedelemmel. Ki ne mosolyodnék el már 
most, ha valahol olvassa s pedig sok helyt 
olvashatja —, hogy »a szerzetesek lemondva a 
világ javairól, szegénységből élnek!?«

A Mária tisztelet a kath. egyházban 
odáig jutott, hogy Lyonban 'Franczia-ország) 35 
püspök és 500 pap jelenlétében egy bibornok 
Máriát Krisztus «Megváltó-társának» nyilván! 
tóttá, s azt a kívánságot fejezték ki, hogy Mária 
menybemenetele dogmává (kötelező hitigazság) 
tétessék. Sőt a jezsuiták Galicziában még tovább 
vitték: buta babonaságig vitték a dolgot. Levél- 
bélyeg nagyságú Mária-képeket árulnak 2 fillérért, 
melyeket ima után el kell nyelni, hogy éhség s 
betegség ellen védve legyen az ember És ezt 
przemysl i püspök helyeselni tudta Bizony jó 
dolguk van az efélében hivő katholikusoknak: 
Jézust ostyában, Máriát bélyegben veszik maguk­
hoz, — könnyen egyesülnek az istennel. De mi­
kor lógják a lelkűkbe, szivükbe venni a Krisztust, 
hogy megszabadítsa az ily sötét babonáktól ! ?!

Vegyes hírek.

munkából élnek s nem akarnak itt Uj-Jeruzsále- 
met csinálni. De érdekes megemlíteni azt az élel­
mességet, hogy mig a zsidó, iskolák fenntartására 
le nem köti pénzét, hanem használja az állam s 
más felekezetek iskoláit, nem egy esetben mások 
elől foglalva le a helyeket azokban: addig a maga 
fajtája elő hal adását azzal támogatja, hogy szegény, 
de tehetséges egyetemi hallgató zsidófiukat tá­
mogat ösztöndíjakkal. Most is 60 ily ösztöndíjra 
van kiírva pályázat 14*560 korona összegben. S 
ebben még az a megszívlelendő okosság is van, 
hogy igv a jobb tehetségek érvényesülnek, a 
gyengébbek pedig gyakorlati pályákra szorittatnak.

A tanitó-árzmk országos árvaháza legújabb 
kimutatás szerint Debreczen, Kolozsvár, Kecske­
mét, Hódmezővásárhely városaiban tart fenn ár­
vaházakat A négyben össszcsen 335 árva gon­
doztad k. Egy egy árva évenként átlag 500'’ko­
ronába kerül Ilyen példákra természetesen, ha 
mi a mi árváink gondozását sürgetjük, azonnal 
kész a felelet: honnan szedünk mi össze annvi 
pénzt pl. egy-egy községben ?! Nó hát, kedves 
olvasónk, van az árvák ellátásának olcsóbb s va­
lószínűleg jobb módja is. Ha t. i. őket szülőik 
sorsának megfelelő, megbízható, vallásos, kegyes, 
szorgalmas, munkás, jóbánásu családoknál helyez­
zük el állandó és gondos felügyelet alatt. Olyan 
embereknél, a kik az árvát magukénak tudják 
tekinteni. Mert hát nagy dolog a családi nevelés, 
kimondhatatlan áldása!

Lapunk i. számából, bár a szükségesnél sok­
kal több példányt nyomattunk, már nem rendelke­
zünk felesleges példányokkal. Megküldtük egyház- 
kerületünk minden egyházának újólag s most már 
ez alkalommal utoljára. Nincs anyagi erőnk ahhoz, 
hogy egyházközségeinket hosszasabban ingyen 
példányokkal láthassuk el. Ha egy egyházközség­
nek s híveinek nincs annyi anyagi ereje igazában 
buzgósága nincsen!), hogy az évi 4 koronát meg­
fizesse: honnan legyen nekünk 1200 koronánk, 
hogy 300 egyháznak ingyen újságot küldjünk ?! 
Egy-egy példányt még mindenüvé küldtünk »fi­
gyelmeztetésül», ha taián a Mutatvány számról 
megfeledkeztek volna, de «alkalmatlankodni* nem 
akarunk. Ez nem természetünk! Első számunkból 
tehát — fájdalom — később jelentkezett előfizető­
inknek sem szolgálhatunk immár, de a 2-ikból iyen, 
mert ezzel már takarékosabban bánunk. Hanem a 
kinek szándékában van lapunkat járatni, ne kés 
lekedjék a jelentkezéssel, mert az egyes számok 
ból raktárt nem tarthatunk. Olvasóinkat kérjük • 
ismertessék és terjesszék a « Vasárnapot» ; legye- 
nek társaink a munkában, a jó ügy szolgálatában1 

/.suta eleimesség. Előre bocsátjuk, bök­
ném vagyunk zsidóellenesek, márt.,, azok fal 
szemben nem kik megtanulják nyelvünket, sze 
rétik ts szolgálják hazánk érdekeit, becsületes

h,\0maiolt Gámán János Örököse

Szerkesztői üzenetek.
K K •- B.-Bocsard Szép eredmény; elismerés illeti.

• 1... , ZaS°n. Kívánságod szerint történt. Szakítsidőt valamit írni is.
K F: „ Ge6es, A laP terjedelme hosszú közléseket 

nem enged Hanem, ha van benne valami megkapó rész- 
t, tói tenet akar pl. »viharos századainkból», akár kortör-

hpn L!aJr T °7y: 1(-[Tiebb k,‘t »Táréza« terjedelem­
ben adjuk lessek így dolgozni fel most az egyik, maid
a másik reszt s rendre közöljük. Csak érdekes és tanul­ságos legyen.
Isten! P‘ ^ ~ Toplicza főietek szép eredmény. Áldjon

í?’ Q . Szhes Iá rád ozásai kért köszönet.
,, y B. lelkész Deés Ha időd engeni, iri egvet- mast1 Tudod te, hogy mit ? és hogyan? J g‘

kősómé, Jq Ördö6k®resztur A 20 K-t kaptuk. Hálás 
sze rét nők m< <>gy h"'btín nyugtáznunk ? Jó hatásáért

Cs K Eted. Helyes. Az a 20 K. az egyháznak is 
gazdagon jutalmaz. A nép pedig egy év alatt hozzászokik 
<1/ olvasathoz < akkor maga rendel.

B K M- anit. Elismerés, köszönet.
kiteziloL®- ” " Br‘KÍ,ás- Na»'on k6rcm * előre is

példa,km,,M*"V4Sárhe'y (:Sak 'CSsék M»,

<z,ilh 4 , Brassó. Az ívd kaplam Köszönet. Ilosz- 
hu át akarok, de meg nem juthattam hozzá.

faltra K 1 B.-Bocsárd, D. Gy. — Tancs, N. D - Kuty- 
falva. - Köszönet s elismerés a szép eredményért. *

Kiadó postája czimen lapunk jövő száma-
ban nyugtázni kezdjük a beérkezett előfizetési 
dijakat.
kön\ \ n\ omdájában. Koloz>\ árt


